

# 泉州如何产出高端闽盐

## 我市盐业高质量转型蝶变

近日,泉州市2024年第四季度深化拓展“三争”行动“十佳”典型案例和2024年泉港区市级优秀改革创新案例公布,并予以通报表扬。记者获悉,泉港区山腰盐场选送的案例《探索盐产业转型新路径 助力打造我省高端“闽盐”》在获得省“三争”专刊刊发的基础上,获评市“十佳”典型案例和优秀改革创新案例。

泉州如何产出高端闽盐?近年来,泉州坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在生态文明建设领域持续发力,而记者实地探访发现,作为全国首批生态海盐原料盐基地,拥有近240年历史的山腰盐场,正通过生态保护与产业转型的深度耦合,书写新时代“绿水青山”的闽盐故事。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 钟龙山 刘少伟 文/图

### 生态筑基 盐产业“现代化”升级

傍晚时分,记者来到山腰盐场东海工区,只见盐田宛若天空之镜,盐池中的卤水映照着夕阳和晚霞,美轮美奂。盐工正在扒盐,身旁的白色盐堆晶莹剔透。美景的背后,这处全国首批生态海盐原料盐基地为破解发展难题,踏出了创新变革的新路径。

没有食盐定点生产许可证和批发证,盐场产品无法直接进入市场。记者了解到,为破解产销分离难题,山腰盐场在全国率先推行“省企+区企”合作模式,推动山腰盐场与省盐业公司、泉州晶海轻化有限公司在技术改造、产品优化、产业开发等领域建立全方位紧密型合作关系,实现“产供销一体化”,每年新增净收益1437.6万元。

为满足市场需求,山腰盐场积极调整产品结构,提供定制化、个性化产



学生在山腰盐场体验旋盐、扒盐等工艺

品服务,打通“线下+线上”市场销售渠道,推动闽盐畅销海外。泉港海盐年均出口近3000吨,成为全省最大的出口盐基地;优化盐产品“七步走水”等工艺流程,全面打响闽盐“拳头产品”。同时,盐场制定出台《泉港区山腰盐场保盐护物工作规定》,科学划定盐田保护区和控制区,设立山腰派出所盐场执勤点,守牢守好盐业安全发展底线。目前,山腰盐场入选全国“最值得关注的10块滨海湿地”称号。

### 绿色智造 盐技艺“集约化”焕新

山腰盐场有着近240年的产盐史,在守护传统晒盐技艺生态基底的同时,通过“提能+降本+增效”组合拳,百年盐业“老字号”正焕发蓬勃“新活力”。盐场在全国率先与福盐集团联合设立1亿元的技改专项资金,用于滩场修滩、盐田机械、制卤自动化、大包装生产线等多

项技改,全面提高盐田产能;全力推动首批总投资4800万元的“滩场整改提升”项目建设,彻底解决盐田、制卤滩场年久失修的困境。技改提能后,每吨盐产品平均销售价格从640元提高到1065.9元。

为降低成本、提高海盐品质,在传承泉港独特海盐晒制技艺的基础上,山腰盐场与厦门大学等高校开展技术合作,生态理念注入生产工艺,研制电动打花机、真空制盐等技术,探索引入电动打花机、旋盐机器人、万吨级灌瓶等设备,改变过去人工监控的方式,实现食盐制备全过程在线管理,推动盐业传统技艺与现代化设备深度融合,有效降低生产成本、减少能源资源的消耗。

盐场还成立全省首个盐田管理一线工作站,探索“新学徒制”模式,开展技艺传授、技艺比拼、创作研讨等一系列举措,进一步加强对海盐传统晒制技艺的挖掘、传承和弘扬,山腰海盐晒制技艺入选第7批省级非物质文化遗产名录。

### 多态融合 盐链条“高端化”延伸

不久前,泉州学生记者团等一行人,来到山腰盐场开展沉浸式研学体验。他们听取山腰盐的历史文化和生产情况,在盐工师傅的指导下学习旋盐、扒盐等工艺,还到山腰盐场海洋科技文博园,参观盐雕等海盐衍生产品的生产过程,打卡“天空之镜”,体验妙不可“盐”。

通过“生态+大健康”产业融合,山腰盐场不断探索盐业与医养健康、死海康养、盐雕公园、文创旅游、特色研学等产业的融合,建设海盐博物馆,策划扒盐挑盐体验、彩盐DIY,打造盐雕制作坊、盐田风光游览、休闲养生垂钓、“盐卤浴”等集健身、娱乐、亲子于一体的实践项目,着力发展“多重场景、深度体验”特色研学旅游基地。同时,盘活闲置土地,引入亲子乐园商业项目,以海盐文化带动海盐相关产业创新发展。

## “返乡即归家” 一站式服务退役军人

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员朱艳)又到退役军人返乡季。今年,晋江市退役军人事务局依托退役军人服务中心,联合多部门为退役士兵提供全流程“一站式”服务,打造“返乡即归家”的温暖体验,每人办理时间最多只需30多分钟。

在退役军人服务中心大厅内,人武、公安、人社、医保等部门窗口呈“流水线”式排开。退役军人倪锦涛手持材料袋,仅用半小时便完成报到登记、落户登记、预备役登记、养老保险登记、党员组织关系转接等13项手续。“刚回到家乡就享受到这么贴心的服务,真的很感动。”他感慨地说。

据了解,晋江市退役军人事务局对退役军人返乡报到采取“线上+线下”相结合方式,提供一站式服务,真正实现“进一扇门,办所有事”,线上运用退役军人服务“一件事”网络平台,推出线上预定、掌上办理功能,退役军人通过闽政通APP上传材料,在线完成业务办理,各有关部门实时在线审核,实现信息共享、数据互通,大大缩短了办理时间。

线下,晋江市退役军人事务局在退役军人服务中心配备专职引导员,联合银行、高校、军创企业,为退役军人提供就业推介、创业扶持、学历提升、技能培训、政策咨询等服务;精心设计“崇军礼包”,内含就业创业政策手册、学历技能培训目录等实用资料;同时,邀约10多家企事业单位举办春季退役军人和随军家属线下专场招聘会,提供警务工作辅助人员、行政管理、新媒体运营等各类岗位。

## 入伍有欢送 退伍有迎接 永春县举行新兵欢送暨老兵返乡仪式



本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员曾超军)14日上午,永春县举办以“白鹤亮翅展英姿、战鼓催征报国志”为主题的新兵入伍欢送仪式,同时迎接退伍老兵返乡。

仪式现场,新兵胸戴红花、肩披绶带,齐唱国歌抒发浓厚的爱国情怀;老兵退伍不褪色,发出“若有战、

招必回”最强音;特长生进行武术套路表演,表达爱军精武之心。

随着“出征”命令的下达,魁星战鼓同时敲响,由青少年、军属、新兵、退伍老兵、专武干部组成的队伍行进在县城主干道,沿路群众陆续加入迎送队伍,拿出手机拍照记录,向新兵们送上祝福与喝彩。

据悉,永春县已连续3年组织“送新迎老”一体化仪式,打造“入伍有欢送、服役有保障、退伍有迎接”的全周期服务链。永春县人武部政委鄢夏腾表示,通过极具仪式感的传统文化表达,既强化军人荣誉体系建设,更在人民群众心中厚植强国强军信念。

## 石狮服装设计师作品亮相巴黎时装周



本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 许小雄 文/图)法国时间3月8日,石狮籍服装设计师李媚媚受邀参加巴黎时装周第二届“‘交汇视角’——时尚与艺术:传承与创新之间”主题展览,并在现场首发Maison Mai 2025秋冬女装成衣系列。同时,李媚媚携手“山海情”福建援助宁夏公益项目设计的羊皮皮服饰及包袋首次亮相展览,帮助宁夏当地产业融入国际时尚市场,推动闽宁协作向更高水平迈进,受到业界的广泛关注和好评。

据悉,“交汇视角”展览通过巴黎时装周展示优秀设计师的标志性作品,呈现时尚文化的精彩碰撞与深度交融。该展览一共邀请3位女性艺术家与设计师参加,Maison Mai品牌创始人、时装设计师李媚媚是其中之一。李媚媚是永宁镇梅林村人,生活在时尚之都、服装名城石狮市。她曾先后在中国的江南大学和法国巴黎的AICP学院深造,毕业后先后在全球知名品牌Lemaire and Ports 1961担任技术设计

师,积累了丰富的国际时尚经验。回到家乡后,李媚媚大胆地将欧洲的现代设计风格与中国深厚的文化底蕴相融合,打造出独具个人风格的作品。凭借这一创新的跨文化设计理念,她斩获“最佳设计师”奖项,赢得业界的高度认可。2016年,她创立个人品牌Maison Mai,作品在2018年成功入驻巴黎老佛爷百货,在国际时尚舞台上正式亮相。2019年,她的品牌更是在巴黎时装周官方日程上亮相,成为全球时尚圈关注的焦点。



### AI惠女+乡音识别 “惠办事”政务服务升级

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员庄丽静 肖晓玲)日前,惠安县行政服务中心管委会基于DeepSeek人工智能大模型打造的“惠办事”政务综合服务平台完成优化升级,政务服务水平进一步提升。

据了解,“惠办事”接入DeepSeek大模型后,整合多平台数据,构建了集咨询、导办、预审、办理、评价、投诉于一体的政务服务智慧中枢,1603个事项实现一网通办,25个“一件事”掌上高效办成。

同时,惠安县建成县级“智能政务知识库”,整合40个部门、1621项事项数据资源,构建3.2万条惠安特色政务语料体系,咨询准确率达90%以上。此外,平台智能响应能力大幅提升,平均5秒就能精准识别、分析用户提问,咨询耗时缩短至2分钟内,累计服务群众超18.6万人次,AI服务满意度达95.7%。

下一阶段,惠安县政务服务中心将持续深化与DeepSeek的融合,构建四大智慧维度的全景式智慧政务生态。在审批流程上,“惠易写”智能助手自动定制审批事项清单及申报材料规范文本初稿,“惠策答”智能推荐惠企政策;业务办理上,推进无纸化、集成化改革,借助AI开展全流程导办帮办,还将建设“惠安元宇宙政务大厅”体验空间;事项材料则依托DeepSeek算法引擎,通过“AI模拟审批系统”实现秒级核验,首创“AI+专家”双审模式,政务服务上集成双通道,开发“惠安政务AI数字人”,让AI听得懂闽南乡音,打造惠女AI政务形象大使,“惠乡音”方言智能识别系统让服务更贴心,实现超200个事项全链路服务。

## 启动“职工夜校” 助力技能升级

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员庄微)日前,惠安县人社局与相关职业培训学校联合举办的惠安“职工夜校”正式启动。

在办公软件课堂,专业老师通过生动的系列讲解,助力学员掌握文字处理、电子表格、演示文稿等技巧,提升工作效率。首期夜校还设有电商抖音运营、家庭教育指导、书法、手机摄影、情绪疏导等多门课程,满足职工多元需求。

惠安“职工夜校”以灵活的学习时间、专业的教学团队、实用的课程内容,助力职工提升技能,丰富广大职工生活,下一阶段还将推出人工智能训练、美容等课程。

## 群众遗失物品 民警帮忙寻回

本报讯 (融媒体记者陈灵)近日,丰泽公安分局东海派出所行动让群众感受到失而复得的喜悦。一句句暖心的答谢,是警民鱼水情深最好的见证。

“我的包丢了,里面有身份证件和一些重要证件,请帮帮忙!”3月10日,潘女士慌慌张张来到东海派出所求助,称在市区泰禾广场逛街时将包遗失。民警一边安抚她的情绪,一边迅速开展调查,经多方查找,成功在商场二楼过道处找到了遗失的包。潘女士特意在第二天来到派出所送上锦旗,对民警高效负责的工作态度表示由衷感谢。

“感谢你们,也感谢那位热心人!”3月9日上午,当市民林女士从民警手中接过失而复得的手机时,感激之情溢于言表。当天上午8时许,东海派出所接到热心群众报警,称其在通港西街真武庙路段发现一部手机。接警后,民警迅速展开工作,通过调查发现,林女士8时许骑电动车经过该路段时,手机不慎从口袋中滑落。“我的手机找到啦!这么快!”林女士说她刚回到家不久就发现手机不见了,没想到正准备到派出所报警求助时,就接到了民警的电话。

## 春染世遗城 藏蓝添绿意

本报讯 (融媒体记者陈灵 通讯员骆泽鸿)近日,泉州监狱10余名民警组成志愿服务队,走进丰泽区鲜花港,与80余支志愿服务队共同开展“最美泉州绿动丰泽”主题公益植树活动。

活动期间,民警一边植树,一边与踏青游玩的市民、游客交流,积极宣传环保知识,传递绿色能量。当日共种200余棵树木,建成占地5亩的“绿色公益林”。当日下午,民警走进泉州实验小学开设“绿色课堂”,结合环保专业知识,为50余名学生带来“垃圾分类”特色课程。

据悉,近年来,泉州监狱组建“刺桐红”党员志愿服务队,积极参与多项生态工程,为城市的生态环境保护做出积极贡献。



泉州监狱民警开展公益植树活动 (泉州监狱 供图)